

沙河市司法局文件

是否同意公开：是

办理结果：A

对《关于支持我市企业发展的建议》的答复

李利斌代表：

您提出的《关于支持我市企业发展的建议》收悉后，答复如下：

在市委、市政府的正确领导下，沙河市司法局按照优化发展环境、支持企业发展的工作部署，充分发挥法治宣传教育、法律服务和行政执法监督的职能作用，持续不断为企业发展保驾护航，全方位为我市经济社会发展服务。

一、加强普法宣传力度，营造良好法治环境。深入开展“法律进企业”活动，多次到我市企业、产业园区宣传与企业生产

密切相关的法律法规，进一步提高企业职工的法治观念，提高依法经营管理的水平和依法维护企业及职工合法权益的能力。充分利用“4.26”知识产权日、税法宣传月、国家宪法日等时间节点，选取企业关注的法律法规或法律热点问题，集中开展大型的普法宣传活动。同时利用报纸、电视台、微信等新媒体，进一步提升普法效果，提高工作覆盖面，传播法律知识，弘扬法治精神。

二、深入开展人民调解工作，积极服务经济发展。司法局结合市人民调解委员会和各行业性、专业性人民调解委员会定期开展涉企矛盾纠纷摸排工作。疫情防控期间，开展了涉企合同履约纠纷排查化解专项行动，共排查化解了4起涉企合同履约纠纷，其中餐饮类3起，交通事故类1起，涉及金额共计177万余元。完善了涉企矛盾纠纷应急处理预案，针对涉企矛盾纠纷呈现的特点特征，按照就近、便捷、高效的原则，从快从速处理涉企矛盾纠纷，使其消灭在萌芽状态，为企业复工复产提供坚实保障。

三、完善法律服务，提高服务经济发展质量

按照《邢台市关于促进民营经济高质量赶超发展的实施意见》相关精神，结合我市经济形势和企业的发展需求，我局在法律服务、优化营商环境上全方位服务企业发展，为我市经济发展和企业转型升级提供法律保障。重点从以下几点着手：一是公共法律服务热线助企。充分利用“12348”公共法律服务热线和公共法律服务中心热线、一村一法律顾问微信群、微信

公众号平台等，接受企业法律咨询。二是法律援助工作保障企业和农民工利益。我局推行了为企业上门服务、开辟“绿色通道”，“网上办”、“预约办”等一系列举措，加大对企尤其是微小经济困难企业的支持力度。持续为农民工提供免费法律咨询和法律援助。今年先后制定了对被欠薪农民工提供法律援助的相关制度和优惠政策，出台了《关于做好农民工劳动合同普查和体检专项工作的通知》，依法妥善处理涉劳动关系、工资支付、工伤认定引发的纠纷，切实保障劳动者和企业合法权益。三是组建企业法律服务团上门“法治体检”。发挥党员律师的先锋模范作用，组建党员律师企业法律服务团，积极投入企业复工复产帮扶和法律服务工作，认真分析企业法律需求和风险点，为企业提供合同审查，完善经营制度，帮助查找制度漏洞和薄弱环节。今年，共组织全市律师和法律服务工作者开展形式多样的公益法律服务10余次。四是开展惠企公证服务。公证处推出“主动”助企、“专属”顾问、“容缺”申办、绿色通道、费用减免、全时空“不打烊”六项举措助力企业复工复产，提供“妈妈式”公证服务，采取专人办理方式，提供在线预约、线上受理、线上提供资料、邮寄公证书等服务，及时办理与新冠肺炎疫情相关的不可抗力事实类、文书类、证据保全类公证。

四、推进依法行政执法，不断优化法治营商环境。我局担负市全面推进依法行政工作领导小组办公室职能，坚定“法治是最好的营商环境”的理念，加快推进全市法治政府建设和依

法行政工作，助推全市营商环境改善和优化，助推企业的发展。一是加强涉企规范性文件管理监督。第一季度共审核市政府、市政府办文件 60 余件，其中规范性文件、审核协议、合同及重大决策事项 20 多件，特别是涉及企业的文件把好第一关。二是健全政府法律顾问制度，聘请了 4 家律所 8 名律师为市政府法律顾问，聘请有经验、办案经验丰富特别是党员律师从事市大型企业法律顾问。三是规范文明执法，公布执法计划。我市在 36 类执法领域、6 种执法行为中全面推进“三项制度”，全市行政执法部门及时主动向社会公开了本单位的执法主体、执法人员、执法事项和执法流程图等信息，接受社会监督，方便了企业群众查询和办事。四是按照市政府的要求，全市 34 家执法单位制定了今年涉及企业的执法计划，并在市政府网站上进行公开。五是积极开展无证明城市创建工作，牵头相关部门对证明事项进行全面梳理，最大程度精简各类证明，增强群众和企业的获得感和满意度，进一步优化了我市营商环境。

沙河市司法局

2020 年 5 月 27 日

领导签发：周芳

联系人及电话：石延霄 8984088

抄送：市人大常委会选举任免代表工作委员会，市政府办公室。